

黄河水利职业技术学院学生处文件

黄院学〔2017〕8号

关于开展校园文明有礼培育实践系列活动的通知

全校各院（系）：

为了进一步加强国家文明单位创建活动，有效地提高大学生的道德品质，文明修养，逐步提升校园文明程度，巩固文明风尚建设成果。我校决定在全校范围内开展校园文明有礼培育实践活动，实施方案如下：

一、指导思想

以科学发展观为指导，以创建国家文明单位为目标，大力培育和践行社会主义核心价值观，以“做文明学生，创文

明校园”为主题，推进精神文明建设，组织引导在校大学生摒弃不文明言行和陋习，进一步打造良好的校园人文环境，培育优良的校风，教风及学风，从而构建文明和谐的校园文化。

二、活动时间

4月6日开始——5月30日结束

三、活动内容

（一）开展基础文明教育月活动

为进一步加强大学生基础文明教育，弘扬“守诚、求新、创业、修能”的校园文化精神，特开展以“与文明携手，创和谐校园”为主题的大学生基础文明教育活动。活动时间为4月6日至5月6日。

1. 行为规范伴我行

各院（系）组织学生干部、党员（预备党员）、入党积极分子等对校园内的不文明行为进行监督，维护校园的正常生活、学习秩序。监督的主要内容：学生上课迟到、早退、旷课；学生随地吐痰、乱扔垃圾、吸烟、打架、宿舍就寝喧哗等不文明行为情况。校自律会将公共场所秩序检查结果进行登记汇总，并按照相关规定对违纪行为给予相关处分。

2. 爱国精神伴我行

各院（系）积极以讲座、班会等活动形式开展爱国主义教育，大力弘扬爱国精神，引导青年学生坚定理想信念、奋发图强、文明修身。

（二）继续推进“小红帽”义工志愿服务活动

为加强校园的绿化美化净化，建立优良的校园秩序，本学期继续推进“小红帽”义工志愿服务活动，时间和各院(系)责任区域不变。请各院(系)重视志愿服务的育人效果，注重每次活动的效果，不要只流于形式。

(三) 开展师生学礼仪活动

各院(系)组织开展文明礼仪知识讲座与培训，宣传文明礼仪知识。倡导师生做到热情友好、文明礼貌、微笑待人，做到尊重他人、礼让他人、帮助他人、谅解他人。

(四) 组织开展课堂教学文明有礼活动

各院(系)推行“课堂神圣”、“课堂文明”，加强课堂文明礼仪教育，构建和谐师生管理，引导师生尊重知识、尊重课堂、教学相长；加强引导学生尊敬师长、遵守课堂纪律、团结同学、助人为乐，衣着整洁、谈吐文雅、行为得体，爱护公物、遵守秩序、讲究卫生。

(五) 学生工作部(处)服务窗口开展“微笑服务”活动

学生工作部(处)思想教育科、学生管理科、资助管理科、心理咨询中心等服务窗口推行文明服务、微笑服务，做到见面送一个温馨的微笑、交流说一句热情的问候、服务多一个友善的举动，从一言一行、一举一动、一点一滴打造礼仪服务品牌。

四、活动要求

(一) 提高认识，加强领导

各院(系)要提高认识、精心组织，要把文明有礼培育

活动与社会主义荣辱观教育结合起来，与社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德、大学生思想道德教育结合起来，确保活动开展得扎实有效。

（二）突出重点，务求实效

各院（系）要结合实际，以解决在文明礼仪、环境秩序等方面存在的突出问题为重点，把文明礼仪的基本要求、基本内容和规范做法，充实到各类工作制度、管理制度和岗位职责中。动员广大师生积极参与，创新活动载体，增强活动的针对性、实效性和吸引力、感染力。

（三）加大宣传，营造氛围

各院（系）要加大宣传力度，要利用校内各种媒体开展经常性宣传，在重要活动和节日的时间段，加强宣传，努力营造全校学习礼仪、践行礼仪的浓厚氛围。

五、活动总结

活动要结合实际，积极探索文明礼仪培育实践活动的新思路、新形式，大力开展形式多样的互动活动及其活动项目，增强活动的知晓率和影响力。营造优良的校风、校纪，及良好的校园人文环境，从而创造文明和谐校园的氛围。

请各院（系）与6月5日前提交校园文明有礼培育实践系列活动的策划和总结（总结中附三张以上活动照片）。电子稿发办公自动化郭豪杰处，纸质稿交JX5102办公室。

